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Az Osztrák-Magyar Monarchia utolsó évtizedeiben az olcsó föld remé
nyében nagyon sok temerini próbált szerencsét a Bánságban, így a Te
mesvárhoz közeli Óteleken is. Az első világháború után ez a kis Bega-parti 
település az Erdélyt és a Bánát keleti területeit megkaparintó Román Ki
rálysághoz került. Mindez azonban a két világháború között sem gátolta a 
rokoni kapcsolatokat, sőt, bizonyos mérvű kivándorlás a Bácskából tovább
ra is folytatódott. A jó termőföldnek és családja keze munkájának köszön
hetően sok temerini gazdagodott meg Óteleken. Egy időben övéik voltak 
a falu főutcájának legszebb, legnagyobb házai.

A második bécsi döntést követően Észak-Erdély visszakerült Magyaror
szághoz, a déli és nyugati elcsatolt területek azonban továbbra is Bukarest 
fennhatósága alatt maradtak. Amikor a németek oldalán Románia is be
lépett a háborúba, sok ottani magyar sorköteles, hogy ne váljon ágyútöl
telékké, átszökött a Magyarországhoz visszakerült Bácskába, a maga vagy 
a szülei szülőföldjére, hogy rokonainál, testvéreinél, ismerőseinél vészelje 
át a háborút. A világméretű öldöklés azonban nem kerülte el a visszatért 
Délvidéket sem, s a leszámolás esztelen forgatagában több romániai ma
gyar fiatalember is odaveszett, köztük néhány óteleki is.

2010-ben a Temerin és Ótelek közötti kapcsolatok megerősítése végett 
községi küldöttség ment a Bega-parti faluba. Adám Istvánnal, kihasználva a 
délutáni szabadidőt, a falut járva egykori temeriniek illetve hozzátartozóik 
nyomát kerestük. így akadtunk azokra az emberekre, akik elevenen, máig 
sajgó sebekkel emlékeznek az 1944-ben Bácskában odaveszett rokonaikra, 
felmenőikre. Az idő hiányában rövidre sikerült beszélgetéseket a téma fon
tossága miatt mindenképpen folytatni kell, hogy közös múltunknak ezek 
az eddig jórészt ismeretlen vonatkozásai ne merüljenek feledésbe.

Szabó Ferenc: Amikor Ótelekre bejöttek a románok, sokan a sorköte
lesek közül, főleg azok, akiknek rokona volt Bácskába, átszöktek a hatá
ron, hogy ne legyenek besorozva a román hadseregbe. Ezek között volt a 
temerini származású Faragó János és a Németh Kudari István is.

Németh István tizenkilenc évesen odaát egy gazdánál dolgozott trakto
ron. Csak azt nem tudom, hogy Temerinben-e, vagy máshol. Mikor a szer- 
bek elfoglalták Bácskát, őt kivették a sorból és agyonlőtték. Állítólag egy 
másik Németh István helyett hallt meg. Tévedésből. Apját Németh Kudari



Temeriniek által épített gazdaház Ótelek főutcáján

Istvánnak, anyját pedig Bóka Katának hívták, aki nekünk rokonság. Ezt 
a Kudari nevet onnan Temerinből hozta. Az öreg Kudari első gazda volt 
Óteleken. Csak ez az egy családja volt, István. Mikor az eset megtörtént bá
natában mindenét elitta, elverte.

Útvezetőnk hozzáteszi: Részegen állandóan a kommunistákat szidta. -  
Fölkötném mindet a bitófára! -  szokta mondani.

Szabó Ferenc: Faragót is kivégezték, úgy tudom, Újvidéken, de őróla 
bővebbet nem tudok mondani. Volt velük még egy óteleki, Nagy Károly 
nevezetű személy is, de ő túlélte, már nem él. Azt mondta, hogy mikor a 
partizánok elvitték a Faragót, az megfogta a kezét, és mondta neki, hogy: -  
Nem jövök vissza többet! Faragónak a lánya él még itt Óteleken, Szelesné 
Faragó Ilona, tőle többet meg lehet tudni.

Szelesné Faragó Ilona: Faragó István nagyapám temerini, Balázs Katalin 
nagyanyám pedig tiszakálmánfalvi születésű volt. Fiuk, édesapám, Faragó 
János is még Temerinben született 1913 novemberében. A családi házuk 
Temerinben a vásártér előtti jobb oldali fehér sarokház volt. A két háború 
közt jöttek át Ótelekre, a jobb megélhetés reményében, mivel, hogy föld
művesek voltak.

Mikor a román hadsereg bevonult Bánátba, édesapám, mint katonaszö
kevény, Budiszaván a nagyanyámnak a testvérinél húzta meg magát. Vele



volt még az unokatestvére is, a szintén óteleki születésű Faragó Sándor, de 
ő Újvidéken tartózkodott. Mikor a háborúnak vége volt, azt gondolta, me
het haza. Bement újvidékre az unokatestvéréhez. Mikor kiléptek az utcá
ra, megállt előttük egy fekete autó. Kiszálltak belőle ismeretlen személyek 
és édesapámat betették az autóba. Soha többet nem jö tt vissza. Úgy hal
lottam, hogy egy Faragó János nevezetű kocsmáros nevében vitték el. Az 
unokatestvérének, Sándornak nem lett bántódása, ő hazajött Temersvárra, 
később pedig a család kivándorolt Amerikába.

Evekkel később a budiszavai rokonok elmondták, hogy körülbelül húsz 
éve, mikor a Budiszava-Újvidék közötti autóutat egyenesítették ki, a mun
kások Kátynál rengeteg emberi csontot találtak. Meglehet, hogy édesapám 
is ott van elföldelve.

Egy nagyon szomorú emlék van tőle. Mielőtt a tragédia megtörtént vol
na, küldött egy Jézus Szíve szentképet, aminek a hátoldalára ez van írva: 
„Emlékül küldi az Édes Apjaaz Ilonkának A  mesze távol bol szeretet kislányának. ”  

Erre nagyon vigyázok.
Bóka János: Horváth Istvánt Temerinben végezték ki. A razzia idején 

beteg édesanyjánál volt Temerinben, teljesen ártatlanul veszett oda. Úgy 
tudjuk, hogy a partizánok szárkúpot gyújtottak rá. István nekem első uno
katestvérem. Az én anyám meg az ő apja testvérek. Lányát, Gizikét és fe
leségét Bujdosó Erzsébet tizenkét évig Gyergyóba száműzték, mert ötven 
hektártól több földjük volt.

Faragó János családjával


